为了逃避支付子女抚养费

# 男子放弃继承亡父遗产 法院判了



#### □ 记者 陈颖婷 通讯员 俞新辉

一边拖欠子女抚养费,一边放弃自己应该继承的遗产,这样的父亲太会打"如意算盘"。近日,上海市浦东新区人民法院审理了这样一起案件,法院最终判决该男子放弃继承的行为属无效。

小宸系蒋先生与梁女士之子。2017年,梁女士与蒋先生经法院判决离婚,并判令蒋先生自 2016年 12 月起每月支付孩子抚养费 1500元,直至小宸年满18 周岁。然而,判决生效后,蒋先生始终未履行任何支付义务。

梁女士先后两次向法院申请强制执行,均因蒋先生没有财产可供执行而终结执行程序。但据梁女士所知,蒋先生的父母名下有一套房屋,其父 2016 年11 月离世,此后该房以 210 万元价格售出,按理蒋先生父亲名下 50%的产权份额应由蒋先生及其母亲、姐姐共同继承,蒋先生应当有财产支付其所拖欠的抚养费。

梁女士向法院申请调查令后得知,由于蒋先生与其母亲均在公证中明确表示放弃继承,该房屋50%的产权份额最终由蒋先生姐姐一人继承。梁女士认为,蒋先生放弃继承时已对小宸负有法定抚养义务,其行为明显是为逃避支付抚养费,严重损害了小宸的利益。为此小宸将蒋先生与蒋先生姐姐告上法庭,

请求认定蒋先生的放弃继承行为无效, 并要求蒋先生姐姐返还蒋先生本应继承 的份额。

蒋先生及其姐姐辩称,蒋先生放弃 继承与支付原告抚养费之间没有关系。 蒋先生放弃继承时仍有工作和收入,具 备支付抚养费的能力,之后才失去工 作,且其放弃继承是出于自愿,并非为 逃避义务。

法院经审理后认为,子女抚养费是基于父母子女的身份关系而产生的法定义务。法院此前已判决蒋先生需支付小宸抚养费直至其成年,但其却长期未履行义务。之后,蒋先生在明知自身负有抚养义务且未支付过抚养费的情况下,主动放弃继承,不久后又失去工作,进一步丧失履行抚养义务的能力。蒋先生放弃继承的行为,导致其不能履行对未成年子女小宸的抚养义务,损害了小宸的利益,实为逃避履行法定义务的行为,存在明显恶意。因此,法院判决蒋先生放弃继承房屋产权份额的行为无效。

KTV总经理"讲义气"扛下所有罪行

### 三年追查 揪出百万假洋酒案主谋

#### □ 见习记者 陈姝楠

本报讯 近期,一销售假冒品牌洋酒的售假团伙主犯朱某,被青浦区人民检察院以销售假冒注册商标的商品罪提起公诉。至此,该团伙犯罪人员均已归案,这起横跨近三年、涉及百万元的售假案件,终于画上了审查起诉环节的句号。

2022 年至 2023 年,周某作为 KTV 总经理,明知洋酒系假冒注册商标商品,仍低价购入并加价销售,案发后,周某始终包庇 KTV 实际经营者朱某。青浦检察院"沪青知"团队通过恢复关键电子数据、联动侦办、突破口供,锁定朱某授意周某售假的犯罪事实,生动体现了知识产权犯罪全链条打击的司法实践。

2022 年至 2023 年,周某明知涉案 洋酒系假冒注册商标的商品,仍向上游 销假制假人员 (已判决) 低价购进,并 在其参与经营的 KTV 内大幅加价销 售。经查明,其销售金额达 41 万余元, 现场查获待销售货物价值达 17 万余元。 青浦检察院经审查认为,周某的行为构 成销售假冒注册商标的商品罪,于 2024 年 3 月依法对周某以涉嫌销售假 冒注册商标的商品罪提起公诉。青浦区 人民法院于同年 6 月对周某判处有期徒 刑 3 年,并处罚金 21 万元。

在案件办理过程中,检察官发现, 本案存在一位十分可疑的案外人朱某。 销售涉案洋酒是该 KTV 最大获利来源,周某是该 KTV 总经理,而案外人朱某是该 KTV 的老板以及实际出资人,除工资外,朱某给予周某每年盈利的 10%作为分红,两人私交甚密。朱某作为经营者,对成本、利润及货源必然知情,尤其在进价远低于正品价的情况下,不可能对周某销售假冒洋酒的行为一无所知,检察官遂对周某进一步开展审讯,但周某始终称朱某不知情。

为夯实证据锁链,青浦检察院知识产权检察官与刑事执行检察官联动履职,向正在监狱服刑的周某多次开展释法说理工作。面对铁证如山,周某终于松了口,承认其因为长期受到朱某在工作、生活上的照顾,为讲义气,没有在审查起诉阶段如实供述朱某参与犯罪的情况,事实上,朱某作为 KTV 的真正老板与实际控制人,不仅是知情人,更是犯罪决策者,其认识的上游售假人员也是由朱某引荐,采购假冒洋酒并支付采购款也都是在朱某的授意下完成。

青浦检察院由此锁定朱某犯罪证据,将朱某犯罪线索移送青浦公安分局,依法履行法律监督职能。青浦公安分局于 2024 年 12 月 27 日将朱某抓获到案,经审讯,朱某如实供述其犯罪事实。青浦检察院经审查,于今年 1 月 26 日对朱某批准逮捕,并于 4 月 30 日以销售假冒注册商标的商品罪对其提起公诉。

# 电玩城主管盗卖30余万枚游戏币

非法获利13万余元 涉嫌职务侵占罪被刑拘

## 醉驾被吊销驾照后仍不悔改

男子无证驾驶报废车被行政拘留

### □ 记者 季张颖 通讯员 郝峻

本报讯 因醉驾被吊销驾驶证,却仍然驾驶报废车辆从事快递配送,近日,闵行警方查获这样一起案件。目前,警方对饶某驾驶证被吊销期间驾驶机动车、驾驶已达到报废标准的车辆上道路行驶的两项违法行为处以罚款3500元,行政拘留10日的处罚。

8月7日,闵行公安分局交管支队 根据线索反映,有一辆连续三个周期未 进行安全技术检验,已达强制报废标准 的小型货车仍在违法上路,并参与快递 配送工作。

六大队迅速锁定该车的行驶轨迹, 最终在辖区某快递站点内发现停放着的 涉事车辆,先行将车辆暂扣。经进一步 调查发现,该车辆驾驶员饶某在今年5 月17日因醉驾已被闵行交管部门吊销驾驶证,属于无证驾驶。

8月8日上午,民警再次上门,将 正在快递站点内作业的饶某抓获。经调查,饶某承认其存在为节省"年检"及 "车险"费用,怀着侥幸心理长期驾驶 未年检车辆,并在明知驾驶证被吊销后 依旧驾驶机动车的违法行为。

目前,闵行警方对饶某驾驶证被吊销期间驾驶机动车、驾驶已达到报废标准的车辆上道路行驶的两项违法行为处以罚款 3500 元,行政拘留 10 日的处罚。涉事车辆已交由机动车回收机构强制报废。

涉事快递站点因未履行交通安全管 理义务,交管部门要求其加强驾驶员资 质审查制度,并对该站点开具整改通知 书、责令限期整改,作出行政处罚。

#### □ 记者 王葳然 通讯员 邵槿铭

本报讯 电玩城内顾客盈门,收入 却不见增长,几名常来的"大玩家"竟 也从不充值购买游戏币就进店游玩,电 玩城店长百思不得其解……近日,普陀 警方成功侦破一起职务侵占案件,犯罪 嫌疑人张某已被依法刑事拘留。

近期,普陀区某电玩城负责人来到 普陀公安分局经侦支队报案称,其公司 内有人私自将游戏币出售给玩家,疑似 从中套现获利。

接报后,普陀警方立即展开调查。据该负责人称,近期他发现店内客户不少,但营业额却没有增加。更可疑的是,很多手握大量游戏币的客户甚至都没有在吧台买币消费的记录,直接就进店游玩。负责人梳理了后台数据之后,竟发现运营主管张某的账户曾有过多次大量私自补币的记录。根据线索,民警前往电玩城调取了相关数据,并对张某的可疑行为展开侦查。

经查,今年4月以来,张某曾多次

利用权限私自给客户补币 30 余万枚,该店负责人却全然不知情。当民警询问其补币原因时,张某眼神躲闪、言辞闪烁,无法解释。近日,在掌握张某的确凿犯罪证据后,民警将其抓获归安

到案后,张某如实供述了自己的犯罪事实。据张某交代,作为电玩城的运营主管,他有权给客户进行人工补币,但按照规定,仅限在客户觉得游玩体验不佳或者机器故障时才可实施。自今年4月起,他开始主动搭讪客户,并称店内有促销活动,可以从他手上低价购币。一个游戏币的市场价格为0.55元,张某以0.44元出售。除此之外,张某还找到朋友乔某合伙"投资",谎称自己有低价进币渠道,盈利后二人五五分成,诱骗其投入7万余元。经查,张某共套取公司游戏币30余万枚,非法获利13万余元。

目前,犯罪嫌疑人张某因涉嫌职务 侵占罪已被普陀警方依法刑事拘留,案 件正在进一步侦办中。